

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Захаревич Екатерины Вячеславовны
на тему: **«Арктика в современной системе международных
экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»**,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Развитие арктических территорий для России является крайне важной стратегической задачей на государственном уровне. Освоение экономического потенциала Арктической зоны России, где локализованы, прежде всего, существенные запасы углеводородов и проходит Северный морской путь, требует значительных инвестиций, привлечения передовых промышленных технологий, создания экономически привлекательных условий труда и развития транспортно-логистической инфраструктуры. В настоящий момент, когда российская экономика столкнулась с нарастанием санкционного давления, российская Арктика нуждается в пересмотре приоритетов национальной арктической стратегии в условиях переформатирования мирового порядка и усиления глобальной конкуренции, что делает тему диссертационного исследования Е.В. Захаревич действительно актуальной, требующей качественного анализа и осмысления.

Благодаря продуманной, логично выстроенной структуре исследования и корректно сформулированным объекту, предмету исследования автору удалось в полном объеме решить поставленные задачи и достичь цель диссертационного исследования. Представленная научная работа обладает внутренним единством и целостностью. Работа выполнена в соответствии с заявленными в автореферате пунктами 20 и 26 Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Соискателю в ходе работы удалось получить обоснованные и научно доказанные выводы и результаты, которые обладают научной новизной и составляют приращение научных знаний по арктической проблематике.

Научная новизна исследования прослеживается в проведенном анализе национальных экономических интересов, стратегических приоритетов арктических политик, особенностей подходов к их формированию в условиях постепенной фрагментации системы многостороннего сотрудничества в Арктическом регионе и усиления разногласий между арктическими и неарктическими странами по спорным вопросам освоения ресурсного потенциала Арктики и использования трасс арктических морских путей в современных геополитических условиях.

Успешно реализовано решение поставленной научной задачи по исследованию влияния санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях глобальной конкуренции.

Как в теоретическом, так и в практическом аспекте интересен авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть. Сегодня это особенно актуально в условиях ожидаемой рецессии в США, когда внимание всех мировых инвесторов обращено на ФРС в ожидании изменения ключевой ставки в сторону ее понижения, а это значит снижение нефтяных котировок, что является серьезным риском для стран-производителей нефти. Авторская концепция может быть использована компаниями энергетического сектора для минимизации ценовых рисков на мировом нефтяном рынке. Также практический интерес представляют предложения автора по ускоренному развитию транспортно-логистической инфраструктуры как условия масштабного освоения арктических ресурсов, эффективного коммуникационного обеспечения торговых потоков.

Наряду с несомненно положительными моментами диссертационной работы, хотелось бы отразить некоторые дискуссионные моменты. Так, например, в работе стоило бы больше внимания уделить вопросу перспектив развития международного инвестиционного сотрудничества с Китаем и Индией в энергетическом секторе в условиях секторальных и экстерриториальных санкций. Однако данное замечание не снижает общей научной ценности работы, может стать вектором дальнейших исследований автора.

Согласно представленному в автореферате списку публикаций, результаты диссертационного исследования Е.В. Захаревич отражены в 6 научных трудах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Публикации соответствуют теме диссертации.

По итогам рассмотрения автореферата диссертации можно констатировать, что диссертационное исследование Е.В. Захаревич на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» представляет собой законченное оригинальное исследование на крайне актуальную тему, отличающееся научной новизной и отвечающее требованиям Положения о присуждении ученых степеней (Утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842). Можно заключить, что соискатель, Захаревич Екатерина Вячеславовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Заведующий кафедрой мировой экономики
факультета международных экономических отношений
Белорусского государственного экономического университета,
к.э.н., доцент



Янчук Александр Леонидович

24 августа 2024 г.



E-mail: yanchuk@bseu.by
Телефон: (+375 29) 331-99-45
220070, Республика Беларусь, город Минск, Партизанский проспект, дом 26